

# EL ALICANTINO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

## INFLUENCIA DE LA PRENSA PERIÓDICA EN LA CULTURA E ILUSTRACION DE LOS PUEBLOS

por D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATI

Monografía distinguida con *Mención honorífica* en el Certamen celebrado en Alicante el día 7 de Agosto de 1890. Precio para el público, 0 25 pesetas.

NOTA: El producto total de la venta de este folleto, se destina por mitad al establecimiento de las Madres Oblatas de esta ciudad y al Colegio de vocaciones eclesiásticas de San José, establecido en Orihuela.

### SUSCRIPCIÓN

para costear una edición numerosa de la Monografía sobre *El Periodismo*, escrita y presentada al Certamen literario celebrado en Alicante, en Agosto de 1890 por D. Vicente Calatayud, en reparación de la ofensa inferida por el Jurado Calificador á la justicia y á la idea católica en que está inspirado dicho trabajo.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior . . . . .	650	70
D. Domingo Perez, Cura Parroco, de Villajoyosa . . . . .	5	
» Juan Roche, de Villajoyosa . . . . .	1	
» Mateos Antonio Nogueroles, de Villajoyosa . . . . .	1	
» Pedro Nogueroles Roche, de Villajoyosa . . . . .	25	
» José Esquerdo, de Villajoyosa . . . . .	25	
» Vicente Esquerdo, de Villajoyosa . . . . .	25	
» Salvador Lledó, Vicario de Muchamiel . . . . .	2	50
<b>Total . . . . .</b>	<b>660</b>	<b>95</b>

## CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO XIII

### El dogma católico ante la Astronomía, la Geología y la Fisiología

(Continuación.)

Es que si suponemos que los mundos aparecieron en estado fluido, no puede concebirse que en los días de la semana

*genesíaca* pudieran tener lugar las evoluciones necesarias para que llegasen las estrellas al estado sólido? ¿Y qué? La Iglesia ha visto que en el transcurso de los siglos se han hecho mil interpretaciones sobre la naturaleza y duración de los días *mosáicos* y nunca se ha opuesto á ellas. San Agustín que tan profundamente meditó sobre este particular escribe: «Arduo es ciertamente, y á nuestra inteligencia difícil, penetrar con el ingenio lo que el escritor (Moisés) quiso expresar en estos días... difícil es averiguar si ya pasaron aquellos días, ó, por el contrario, permanecen en las mismas condiciones de las cosas, al paso que se van mudando los tiempos con incesante revolución» (*De Génesi ad litt.*, lib. IV, cap. I). Quisiéramos tener espacio para hacer algunas observaciones sobre estas palabras del Santo Doctor, pero recapaciten nuestros lectores sobre ellas y verán que ningún susceptible astrónomo diría más. Por si no basta el testimonio aducido, véase este otro del mismo San Agustín: «De qué condición sean estos días, nos es por demás difícil y aun imposible (*aut etiam impossibile*) el pensarlo, ¿cuánto más el explicarlo?» (*De Civitate Dei* lib. XI, cap. VI.) San Clemente de Alejandria, Orígenes, San Atanasio, San Gregorio, Santo Tomás de Aquino, San Alberto Magno, todos los escolásticos, el Cardinal Wiseman, y mil y mil doctores y escritores católicos han discurrido de diversa manera sobre el particular y expuesto libremente su doctrina, sin que la Iglesia los haya molestado. La palabra empleada por Moisés y que se ha traducido por *día*, tanto significa en hebreo un periodo de veinticuatro horas, como un periodo de tiempo ilimitado ó grande, y en este último sentido se ve empleada en distintos lugares de los Libros Sagrados y en el mismo *Génesis*.

Para probar más y más la sinrazón del Racionalismo al acusar al dogma de restringir el tiempo de la constitución definitiva de los mundos, queremos discutir breves momentos sobre las primeras líneas del *Génesis*. Dice Moisés que en el principio creó Dios el Cielo y la Tierra, y es de notar que en estas palabras comprende el Historiador Sagrado todo el Universo y bien pudo ser esta una creación de los elementos constitutivos de mundos. De las palabras del *Génesis* puede colegirse que Moisés hablaba del estado fluido: «Y la Tierra estaba desnuda y vacía, y las tinieblas rodeaban al Abis-

mo» ¿Qué significan esas tinieblas, ese abismo, ese caos que algunos traducen la palabra hebrea *tahu*, y esa oscuridad? Algunos intérpretes entienden por ese caos un agregado de elementos de los mundos que más tarde habian de aparecer constituidos. Eusebio compara al abismo «á un niño en embrión, ó que está todavía sin formarse en el vientre de su madre.» Otros dicen que ese abismo significa las aguas, ó la materia de ellas, mezcladas aun con la tierra; ¿y qué es la materia de las aguas? un conjunto de gases: he aquí el estado fluido.

Prosigue Moisés diciendo que «El Espíritu de Dios vagaba sobre las aguas.» ¿Podría entenderse por el Espíritu de Dios las leyes universales que El impuso á la materia informe para que las partes homogéneas se uniesen entre sí, y las que eran de distinta naturaleza se separasen? De las palabras del Historiador Sagrado parece desprenderse que hubo dos creaciones, una en el principio, elemental, otra posterior para constituir definitivamente á los seres, cuyos elementos aparecieron confundidos y mezclados en el abismo y que se separaron mediante la virtud de Dios. ¿Cuánto tiempo medió entre la primera creación y el primero de los seis días de que después habla Moisés y en el cual apareció la luz? El *Génesis* no lo dice, de forma que las acusaciones de los racionalistas son infundadas.

Del mismo modo que en la Astronomía, han creído los racionalistas encontrar en la Geología argumentos con que combatir el dogma hasta confundirlo; pero en honor de la verdad los argumentos geológicos no son más firmes que los astronómicos. Dos palabras no más vamos á decir sobre este particular. Los enemigos del dogma han creído encontrar una oposición manifiesta entre los descubrimientos geológicos y el dogma; pero ¿qué oposición es esa que los Deluc, los Dolomieu, los Curier, los Arago y mil y mil que ciñen la aureola del genio no han visto?

Lo cierto es que de las observaciones geológicas se deduce que el orden de los seres, cuyos vestigios se han encontrado en las capas de la corteza terrestre, es el mismo, respecto á su antigüedad, que el expresado por Moisés. Y no se nos arguya con que los periodos geológicos deben haber sido de una duración de millares de años, porque los días genesíacos en que Moisés nos presenta la aparición sucesiva de los seres, pudieron

ser periodos de miríadas de siglos, según la interpretación de los Doctores católicos.

(Se continuará)

## LOS ESPAÑOLES EN TIERRA SANTA

Hace muy pocos días tuvimos el disgusto de leer en nuestro querido y excelente colega. «El Movimiento Católico», que á su vez lo toma de «El Día» el siguiente desagradable relato de los atropellos de que han sido víctimas los religiosos Franciscanos de los Santos Lugares, y por consiguiente, contra súbditos españoles:

«El atropello se cometió el 20 del pasado agosto, y los hechos antecedentes son como siguen:

«El Santuario de la Gruta de la agonía en Getsemani es propiedad de los Franciscanos de Tierra Santa, así como el terreno que dá encima de la Gruta, el cual, por descuido ó por imposibilidad material, ha estado sin murallas que lo guarden. En el lindero de este terreno hay una pared que pertenece á los cismáticos griegos, los cuales se empeñaron en abrir una puerta en ella, á lo que se opusieron los Franciscanos con perfecta justicia, porque los griegos no podían abrir tránsito por un terreno que no era suyo.

«No les valió, sin embargo, la protesta. Merced al soborno, el Bajá sancionó la apertura de la puerta y el tránsito libre por aquel terreno.

«Pero es el caso que los Franciscanos, haré cosa de dos meses, abrieron, con permiso de la autoridad local, una puerta en la pared, propiedad de los mismos, y que también linda con el expresado terreno Los griegos, que vieron aquello, y que, por lo que se comprende, no se proponían sólo, al abrir su puerta, adquirir derecho de tránsito, sino la propiedad del terreno, se alborotaron y quisieron tapiar la de los Franciscanos, y lo intentaron por dos ó tres veces, pero sin éxito, porque éstos comprendiendo el intento griego, se pusieron de guardia junto á la misma puerta permaneciendo allí de día y de noche para impedirlo.

«Llegó el miércoles 20 de agosto, y se oyó decir que los griegos iban á tapiar la puerta. Se redobló la guardia por parte de los Franciscanos, llegando hasta 30, dispuestos á rechazar cualquier intento de los griegos. Vinieron éstos; pero viendo la actitud de los Religiosos, no tuvieron valor y se fueron. Esto sucedió por la ma-

en su interior. No hay nadie, sin embargo, que sea capaz de figurarse los combates interiores de aquel pobre diablo mientras estaba aguardando aquel dichoso periódico que nunca acababa de llegar, para decidirse á cometer ó no en el fondo de su alma la negra traición de vender su sufragio á un seide del Gobierno. Por fin le entregaron el *Batidor*, y vió que M. de Marsailles se presentaba por Givraines... Luego M. de Marsailles vendría á buscar su voto; luego... Estaba nuestro insigne abogado tan conmovido, que sus ojos, cosa apenas creible, se humedecieron, y dos lagrimones, cayendo muy despacio por entre la nariz y el carrillo, fueron á perderse en la espesura de una barba de tres ó cuatro colores, que daba á su rostro aire de gravedad varonil. Grande fué el martirio que su conciencia timorata sufrió en aquel corto rato.

—(Cómo!—le gritaba ésta;—¿vas á abandonar tus principios por un miserable destino? ¿Vas á prometerle al Gobierno un apoyo que le negarás en cuanto te lo haya pagado?—Tanta era la dureza con que se reconvenia á sí mismo interiormente, aunque

medio de salir á cabo con su intento, medio que nuestro hombre se decidió á emplear, y á semejanza de Lucila, pasó una noche muy agitada. En cuanto se hizo de día, pidió el «Batidor», á fin de saber hácia qué lado se inclinaba Valero. Dominado por su impaciencia, envió á buscar el periódico á la imprenta, pero tuvo la desgracia de que el director se encontrase allí por casualidad.

Como ya habrá podido notar el lector, yo tengo cierta inclinación á este mozo, cuyo fondo era excelente. Confieso, no obstante, que no sabía hacerse querer de los funcionarios públicos, especialmente de los que eran demasiado gordos. Habiendo conocido al mensajero del Abogado general, tuvo un verdadero placer en negarle lo que pedía. Además, mandó que fuera el último suscriptor á quien se llevara el número aquel día, pensando que por este medio le haría estar encerrado en casa hasta muy tarde, como así sucedió en efecto; porque nuestro célebre magistrado temía que otra persona con quien pudiera encontrarse en la calle le dijera lo que había, y que esta misma persona pudiera divinar por algún descuido lo que pasaba

otra virtud que nos atrevemos á llamar de pacotilla. Véase agobiado por el peso de ciertas angustias interiores que hubiera uno querido compadecer si no hubiesen sido risibles, ó, si se quiere, ridículas. Si se le ocurría hacer una demostración en favor del Gobierno, un resto de levadura de cariño innato en él hácia las charlatanerías liberales, ponía en pugna el deber con la convicción irritada, digámoslo así, de conocer la verdad. Si esta convicción á su vez exigía de él alguna cosa, el deber se presentaba á reconvenirle con dureza. Partidario decidido de la elocuencia y de las ideas de Odilon Barrot, le tributaba una adoración culpable, pero inextinguible, y tenia contra sí mismo un odio que nadie es capaz de decir, por haberse suscrito al «Diario de los debates»; porque con esto habia adoptado una porción de términos medios que hallaba eran bajos, indignos de su posición, de su talento, y sobre todo de su corpulencia, que era enorme. A las veces se sorprendía al pensar que Dios le habia dejado por compasión aquella facultad de engrosar que le prestaba la hermosa apariencia de un hombre que vive en paz consigo mismo.

fiana. Allí, á media tarde, llegan tropas de soldados turcos en número de unos 80, armados de fusil y bayoneta, y de seguida el cónsul francés, el protector, empeñado en que los frailes abandonasen el puesto y dejasen libre á los griegos para hacer su obra. Mas los Religiosos, no reconociendo ya por protector suyo á quien los oprimía más bien que los protegía, conservaron sus puestos, protestando que sólo cederían á la violencia material, puesto que no les era posible defender su justicia y sus derechos sino oponiéndose en cuanto les era permitido por derecho natural.

En esto llega el Bajá, á quien el cónsul francés sale al encuentro, y ambos se saludan con intimidad como buenos compinches. Al poco rato se forma una especie de conciliábulo entre el Bajá, el francés y algunos oficiales de tropa, y dió por resultado que los soldados, agarrando á los religiosos, los retirasen de allí, aunque fuese arrastrándolos. Antes de poner manos á esta bárbara é infame violencia, el francés, como si fuese un Sultán, tuvo la arrogante audacia de arrojar fuera con desprecio á los genzaros de los consulados de España, Italia y Austria, que habían sido enviados por sus respectivos cónsules para seguridad y defensa de sus súbditos, atendiendo á la súplica de éstos al verse completamente abandonados del que ridículamente lleva el nombre de su protector.

Al toque de corneta apareció allí cerca otra compañía de soldados, por si no fuesen bastante los 80 anteriores para rendir y sujetar á 30 religiosos, que sólo contaban por armas el derecho y la razón, que el infame Bajá se los había tragado por 20.000 francos. Con todo este fastuoso aparato quiso el Bajá prestar sus servicios á los injustos griegos, y se lo merecían, pues lo habían pagado muy caro.

Por fin, los soldados cumplieron las órdenes del conciliábulo, agarrando entre dos ó tres á cada religioso, aunque con cierto respeto, pues los pobres soldados conocían muy bien la injusticia y estaban algo enterados del soborno. No se portaron así los oficiales, porque, no sólo empujaban á los religiosos, sino que á algunos los arrastraron por el suelo como si fuesen animales. Acaso también á ellos tocaría algo del botín, y no hicieron de más en manifestarse fervorosos servidores del infame Bajá.

El cónsul francés tampoco quiso que darse atrás, sino llevar por su parte un granito al montón; y para que viesen que no era menos que los demás, fuése á los religiosos, agarrólos de los brazos, y del mismo modo que los otros, los fué arrojando fuera de la línea de la tropa. Despejado así el lugar, se consumió la iniquidad, se tapió la puerta, y quedaron contentos los griegos, dando mil parabienes al Bajá y saludándose unos á otros mutuamente como si fuese día de Pascua. Hoy se apoderan de esto; mañana se apoderarán de la Santa Gruta, como parece ser su idea, y lo han de conseguir, pues que han visto que los Franciscanos no tienen más defensa que la protesta, y saben que el dinero lo puede todo.

En la carta de donde tomamos estas noticias se dice también que el empeño de Francia se dirige á apoderarse completamente de Palestina, haciendo que el Patriarca, los religiosos y el clero sean franceses, para lo cual se cuenta con la cooperación del mismo cardenal Lavignerie. Nosotros, por lo que á este último detalle se refiere, no nos permitimos decir nada por nuestra cuenta; pero respecto de los infames atropellos de las autoridades francesas y de su propósito de desalojar de allí á nuestros religiosos, diremos muy alto que nuestro Gobierno será indigno de llamarse Gobierno español si no exige una satisfacción al de Francia por los hechos de que hacemos mérito, suponiendo que sean exactos.

No todo ha de ser pedir satisfacciones al sultán de Marruecos para que se contente con disparar unas cuantas salvas en honor de nuestra bandera; también, cuando llegue el caso, debemos manifestar que tenemos sangre en las venas con potencias arrogantes que se propongan desconocer nuestro derecho ó atropellen á las personas de los ciudadanos españoles sin razón ni motivo alguno.

OPINIÓN DE ALEJANDRO DUMAS

SOBRE LA MORALIDAD DEL TEATRO

De una correspondencia de París que publica el «Diario de Barcelona» copiamos lo siguiente:

«En una de las hermosas residencias de verano de las inmediaciones de París va á celebrarse un matrimonio, en el que se ocupa mucho el mundo elegante y literario. Alejandro Dumas, el gran autor dramático, casa su segunda hija, Juanita, con el conde de Hauterive, joven oficial de caballería, perteneciente á la más distinguida nobleza. La novia es hermosa, con una belleza delicada y noble, como su madre la princesa Nariskine, y posee, además, según se dice, despejada inteligencia. Lleva una gran dote, porque Alejandro Dumas es millonario, y pertenece á la categoría poco numerosa de los escritores que saben contar, y como verdadero hombre de negocios ha conseguido que sus obras le den todo cuanto podía sacar de ellas. Algunas semanas antes de estrenarse su última obra, «Francillon», le decía á una de sus visitas: «Tengo ya en caja 120.000 francos por derechos de traducción.» Con estas condiciones la fortuna se hace rápidamente, y con ella la futura condesa de Hauterive podrá darse el lujo de tener hermosísimos vestidos.

Mas, aun cuando se las procure el teatro, éste no ha entrado para nada en la educación de la novia, porque bajo este concepto Alejandro Dumas profesa ideas tan severas como originales. Declame un día: «El teatro es inmoral, y por lo mismo los padres no deben llevar á él á sus hijas. Sin embargo—contesté,—si se eligen bien las obras. De ningún modo—replicó,—todas las obras son malas y corruptoras, incluso las mías (bien hubiera podido decir «sobre todo las mías») y así mis hijas

no ponen nunca los pies en una sala de espectáculo antes de su matrimonio. Después de casadas, es asunto de sus maridos.»

Mlle. Juanita Dumas hará, pues, su debut cuando sea Condesa de Hauterive, yendo á ver la próxima obra de su padre, *La route de Thèbes*, cuyo asunto es por tal modo escabroso, que ni siquiera me atrevo á indicarlo en esta revista.»

Cabos sueltos

¡POBRE ANTÓN!

¿A que no saben Vds. cómo intitula el artículo *neutro* (de tres columnas de longitud) que dedica á probar que el último manteamiento que le dimos, no lo ha sufrido él sino nosotros? Lo intitula «A EL ALICANTINO de Aspe.» ¡Como si los palos que da EL ALICANTINO no fueran palos, aunque sean traídos de Aspe ó de Petrell! Y el pobre Antón «no quiere insistir ya respecto del Monólogo», porque... porque su autor le inspira «algo así muy parecido á la misericordia».

¡Oh Antón, portugués! Se dice *insistir* EN ó SOBRE. Por lo demás *tu dices*: «las seis columnas» que escribiste el otro día y las tres que escribes hoy «viven y vivirán eternamente en tu colección para martirio de las letras alicantinas», y puesto que tú lo dices, á confesión de parte... ¿No te decimos que tú no sirves más que para el laboratorio?»

«El manualeté retórico de Miguel» llama á uno de los textos que adujimos para probarle que no sabía lo que se pescaba en aquello del *Deus et machina*. Di, grande Antón, ¿por qué te atreves solamente con Miguel y no también con Coll y Vehi y con Horacio á quienes también te citamos? Quizás esto te ha parecido demasiado atrevimiento. Pero ¿qué más dá atreverse con uno que con muchos?

Y, si señor, Antón se ratifica en lo que dijo, porque «el *Deus et machina*—habla Antón—se dice de aquello que depende el enredo, el nudo ó la trama de la acción». Oye, Antón; esto sí que es un enredo, que nadie es capaz de desenredar: *¡aquello que depende el enredo!*.... ¡!

Y añades muy somero: «lo que hay es que tú has confundido lo maravilloso... con la acepción dada por mí á la frase hecha; y así das la definición de Miguel de lo maravilloso aplicándolo á lo de máquina poética.»

Bien, Anton, bien; eres todo un ingenio. ¿Conque confundimos lo maravilloso con la máquina? ¡No es mala la confusión que tú tienes en tu mollera! Oye lo que dice otro manualeté que quizás te guste más que el de Miguel. «Muchos preceptistas consideran también muy conveniente, para la grandeza del poema, la máquina ó maravilloso (gestas, Antón?), es decir, la intervención de la divinidad y de los seres sobrenaturales en los acontecimientos humanos ó en la empresa narrada por el poeta». ¿Sabes Antón quién dice esto? Pues lo dice D. Saturnino Milego é Inglada (¿le conoces?), en su *Tratado de*

*literatura preceptiva*, pág. 253. Con que ya ves si tenemos quién nos acompañe en lo de confundir la máquina con lo maravilloso.

Oh, Antón, Antonazo, Antonote, Antonazo; debes retirarte al laboratorio, sin que te exíma de ello lo maravilloso cristiano, ni lo alegórico y mitológico, ni los maravillosos mandados desaparecer, según tu fachada pedantesca.

Pero, sabe, lector querido, que Antón no solamente se ratifica en lo del *Deus et machina*, sino también en la del *resbalar en*. Nada que el buen Ogdalio se ha empeñado en *resbalar* y lo consigue.

Bien que la infeliz criatura tiene miedo de ir sólo, y pide que le acompañen en su resbaladiza tarea «los laureados vates don Blas de Loma y Corradi, D. Alejandro Harmsen, D. Carmelo Calvo, D. Rafael Campos y Vassallo, D. Ernesto Villar» y otros que no nombra.

Pero Antón, ¿tan arrogante y valiente, y ya á la segunda de cambio pides auxilio? Pues ¿no nos perdonabas la vida hace un momento?

Otro sí: también insiste Antón (¡cuidado si es insistente la criatura!) en lo de *dar la hora*, y repite que es *provincialismo cursi*, á pesar del Diccionario de la Academia, como si dijéramos, otro manualeté como la Retórica de Miguel, y nos reta á que le citemos «uno solo de nuestros clásicos que haya usado eso de dar la hora». ¿Con que un solo clásico? Pues allá vá, hombre, allá vá, y haremos contigo la obra de caridad de enseñarte lo que no sabes, aunque no lo mereces.

Dice D. Antonio Agustín, Diálogo de las medallas, fol. 11: «Acordaron que el reloj diese seis horas no más.» ¿Estás satisfecho? Pues que se te pase la calentura, Antón, y hasta la otra.

«EL ALICANTINO, de Aspe.»

El periódico crispiniano «La Reforma», órgano oficioso del Presidente del Gobierno de Italia, propone que el Tesoro retire sus temporalidades á todos los Obispos y Párrocos de Italia que escriban, hablen ó de cualquier modo trabajen en favor del Romano Pontífice.

Después se quedarán tan frescos dando vivas á la libertad los periodistas pagados por Crispi con el dinero que el gobierno italiano ha arrebatado á la Iglesia.

¡Ah, liberales!

¡Que vergüenza!

En el último número de la revista católica «La Verdad», de Castellón, tan teñidamente perseguida por la masonería leemos:

«Se ha desestimado el recurso interpuesto por el M. I. Vicario general de esta Diócesis contra el auto declarándose competente esta Audiencia de lo criminal para conocer en la querrela instada por don Miguel Morayta contra D. Wenceslao Balaguer, Pbro. sobre calumnias é injurias á la masonería.

Por hoy no podemos decir más.»

Cuando he dicho Dios, no he hablado con exactitud: el magistrado daba gracias de su obesidad al «Destino», creyendo que éste era el nombre más adecuado para significar al Soberano Autor de todas las cosas; por otra parte, aquel hombre admitía que el Destino estuviera adornado de clemencia y de justicia, y que procediera asimismo de él la ley natural, la cual, con el concurso de la casualidad, suele á las veces castigar á los malos y remunerar á los buenos. Pero á nosotros no nos toca profundizar los misterios de una teología particular tan estúpida, y que á aquel mismo hombre y á todos los demás que la siguen les costaría no poco trabajo explicar.

Otra cosa agravaba sus remordimientos, y era tal su miedo, que, como suele decirse, no le llegaba la camisa al cuerpo. Tan pronto temía que la oposición triunfante empezara por destituirle, y que en seguida, inclinándose á la violencia y dejándose dominar por la ira, lo mandase colgar en un gran olmo que había en el paseo público de Chignac destinado á este uso en 1793, época en que el sudoroso olmo había tenido el honor de ser el

árbol de la libertad: una carta anónima escrita con tinta encarnada, la había amenazado con que esta sería indefectiblemente su suerte. Otras veces, y este era el peligro inminente á que había hecho alusión el periodista el día anterior, se figuraba que el Ministro, descontento de su asaz conocida tibieza, por más dispuesto que él se hallara á renovar su suscripción al «Diario de los Debates», iba, por medio de una orden repentina, á restituirle á las dulzuras de la vida privada. La Cruz de honor no le tranquilizaba contra ninguno de estos dos peligros, y su sueño dorado era el salir de Chignac para trasladarse á cualquier otro punto á desempeñar el puesto inamovible de consejero de una real Audiencia.

En cuanto hubiese atrapado aquella querida inamovilidad, se proponía ser virtuoso á su sabor, fijarse decididamente en la oposición, y no tratar de elevarse más; entonces sería inaccesible á todas las reclamaciones, á todas las súplicas; pero antes era preciso que obtuviera lo que tanto anhelaba. Su conciencia no podía ser inexpugnable sino en un destino inamovible.

La candidatura de Valero le ofrecía un

iba unido á esta turbación, formando una amalgama increíble, un ligero instinto de artista, que le hacía verse en lontananza con la toga, en toda la pureza de su antigua inocencia, lanzando rayos contra otro él mismo con indecible furia. ¡Ay de mí! ¡esta gloria ha quedado inédita! En medio de aquella borrasca deshecha de su corazón, no dejaba todavía de pensar en cuál sería el mejor medio para encontrarse con Valero. ¿Debía aguardarle á pie firme, á riesgo de que se le anticipara un rival (y á fe que tenía bastantes); debía ir á buscarle á riesgo de perder su reputación? Este último partido fué el que le pareció más seguro.

—¡Sí!—le gritó la fastidiosa conciencia.—¡Sí, ese es el mejor medio y también el que exige más descaro!

Nuestro hombre se paró un rato, no obstante, no para desistir de su propósito, sino para hacer mentalmente una oración que se le achaca á Luis XI, y que en otros tiempos hacía perder los estribos á nuestro Abogado general sólo el oírlo: «¡Virgen Santísima, decía el anciano Rey cuando se trataba de cometer un nuevo crimen, perdonadme este

No hace falta. Con lo dicho sabemos más de lo que quisieramos, pues sabemos que hay en España una Audiencia de lo criminal que, desentendiéndose de las re-

«Do» noticias de nuestro estimado colega «El Movimiento Católico»

«El presbítero Francés M. Fortín ha dedicado a la Academia de Ciencias su obra el «Magnetismo atmosférico.» A este sacerdote se debe el saber con cinco ó seis días de anticipación las variaciones atmosféricas, gracias á un aparato que ha inventado.»

Otros dos bichos de mal agüero que solo ven á la sombra y bajo tinieblas...! Y sobre todo... ignorantes!!

Fragmento de una carta de Mozart: «Como la muerte, bien considerado, es el verdadero objeto de la vida, hace muchos años me he familiarizado de tal modo con ella, que su imagen, en vez de asustarme, me es dulce y consoladora. Doy gracias á Dios, porque me ha concedido ver en ella la llave de nuestra verdadera bienaventuranza. Nunca me acuerdo sin pensar que, aunque soy joven, puedo morir aquella noche; y sin embargo, los que me conocen pueden afirmar que este pensamiento jamás me entristeció. De este beneficio rindo gracias á Dios todos los días, y se lo deseo sinceramente á todos los hombres, mis hermanos.»

¿Qué comentario harán á esto los impios...?

Tiranías de los liberales.—El gobierno francés ha prohibido al Arzobispo de París recibir el legado de 10.000 francos que la viuda Bonnet había dejado en testamento á la Basílica del Sagrado Corazón en Montmartre. Según «Le Temps», la razón de este decreto no es otra que la gran cantidad á que ascienden los legados ya hechos para aquella obra.

¿A dónde van á parar las leyes que reconocen á la Iglesia como persona jurídica y la permiten hacer adquisiciones y recibir legados? Cuando las Catedrales de la Edad Media se hacían, no sólo con herencias y legados, sino con el trabajo personal y manual de todo el pueblo, no se sabe que ningún Rey, por tirano que fuese, prohibiera á los fieles que contribuyesen á la erección de tales monumentos.

Estaba reservado ejecutar tales actos de despotismo á los liberales de nuestros días.

Noticias locales y regionales.

José Pons Samper. Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once á una. Gratis á los pobres de diez á once, Bailén, 14, duplicado, 2.º derecha.

El miércoles 24 á las nueve y media de la mañana tendrá lugar en la Iglesia de San Roque la profesión perpétua que harán dos Religiosas Siervas de Jesús, siendo madrina de ambas la virtuosa y distinguida señora doña Concepción Pobal, viuda de Gallostra. La plática está á cargo del Sr. Canónigo, Doctor D. Agustín Cervero.

Lo que ponen en conocimiento de todos los amigos y bienhechores de esta Comunidad por no serles posible invitar particularmente á cada uno.

En el barrio de Benalúa, se está construyendo por el contratista de las obras D. José Polo Jover, la alcantarilla general de desagüe.

Dicho barrio, por lo bien montado de sus servicios de salubridad ó higiene, está llamado á servir de modelo para las poblaciones de más importancia.

Así es como se explica la predilección del público por habitar aquellas bonitas casas.

Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo, al teniente de navío nuestro paisano D. Miguel Pascual de Bonanza, á quien felicitamos por la distinción que acaba de obtener.

Dicen de Torreveja que ha sido premiado con la medalla de plata de la Sociedad de Salvamento de naufragos, el señor D. Jaime Clares, por el hecho de arrojar al mar este verano y salvar á unos jóvenes bañistas que estaban en inminente peligro de ahogarse.

Las tormentas que casi diariamente se forman, desahogaron el miércoles de la pasada semana en Alcoy un aguacero copioso, que por largo rato convirtió sus calles en riachuelo; pero como solo cayó agua, no causó al turbión daño alguno en los campos, que aún salieron beneficiados.

La Sociedad Tipográfica de Valencia ha acordado concurrir al Congreso tipográfico que se reunirá en Zaragoza los días 26 y 27 del corriente mes, nombrando delegado por la sección valenciana al tipógrafo Juan Almela.

El señor ministro de Hacienda ha dispuesto que se prorogue hasta fin de noviembre próximo el plazo para obtener sin recargo las cédulas personales del corriente año.

Con este motivo, la Dirección de Contribuciones directas ha ordenado á los recaudadores de cédulas que inviten de nuevo á los que no se han provisto de ese documento por hallarse ausentes, ó por cualquier otra causa, para que la adquieran dentro del plazo concedido, si no quieren incurrir en penalidad.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Lino papa y mr., y Sta. Tecla V. y mr.

La Misa y Oficio divino son de San Lino papa con rito semidoble y color encarnado.

Santos de mañana.—Ntra. Sra. de las Mercedes.

La Misa y Oficio divino son de la Santísima virgen con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las ocho y media la Conventual, y en Santa María á las ocho.

En las Agustinas á las siete y media misa de Renovación; por la tarde á las cuatro y media habrá Trisagio á la Beatísima Trinidad con manifestos.

En las demás iglesias los de costumbre.

INVENTO

El Color no descompongo, las perfecciones aumento, soy el jabón, raro invento, de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Jabonería de Víctor Vaissier—París.

Negocio verdad

sin pérdida de ningún género para Capitales y ahorros.

1 Y 2 POR 100 DE INTERÉS MENSUAL

Verdadera y segura renta mensual, garantizada sólidamente á satisfacción, sin molestia alguna.

CAPITAL SOCIAL,

1.000.000 PTAS.

Sociedad General de Préstamos y Descuentos fundada en Madrid el año 1883.

1.ª casa y única establecida en Valencia en 1887

Se colocan pequeños ó grandes capitales al interés del 1 y 2 por 100 de renta fija mensual, según la cantidad, cobrado por meses anticipados, pudiendo retirarse el capital siempre que la persona interesada lo solicite. Las cantidades que se deseen colocar ingresan en el Banco de España ó en poder del capitalista.

Garantías sólidas, duplo del capital é intereses, en poder del capitalista y capital social propio á responder de toda eventualidad. Despacho en esta ciudad.

Para más detalles: Calle de Labradores, número 3, Comercio.

Horas: de 8 de la mañana á 5 de la tarde. Los de fuera de Alicante, diríjense por carta con sello para la contestación.

D. José García Escoriza, Licenciado en Medicina y Cirugía, Director interior del establecimiento balneario de Lucainea de las Torres.

Certifica: Que el «Elixir de proto cloruro de hierro con hipofosfitos» preparado por el Doctor en Farmacia D. Juan Vivas Pérez, es uno de los reconstituyentes más enérgicos en el tratamiento de las enfermedades dependientes de empobrecimiento de la sangre habiendo obtenido excelentes resultados en todos los casos en que le ha prescrito. Ultimamente lo ha aplicado en la esposa del que suscribe, en la convalecencia de intermitentes tercianas, cuyos efectos deseados no han podido ser más prontos y seguros.

Y para que llegue á conocimiento y satisfacción de tan ilustrado profesor doy el presente en estos Baños á 30 de Agosto de 1890

José GARCÍA ESCORIZA.

ELIXIR

de PROTOCLORURO de HIERRO CON HIPOFOSFITOS de VIVAS PEREZ

Recetado por verdaderas eminencias y adoptados en los hospitales. NO TIENE RIVAL, y es el único remedio seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginos de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de la sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles.

PRECIO EN ESPAÑA: Botella grande, 4 pesetas. Botella pequeña, 2'50 ptas.

Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Exigir firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PEREZ. Por favor, Madrid: M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos-Aires y todas las Américas. En Alicante: Dr. Soler.

INDUSTRIA ALICANTINA

FABRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS, LITÓIDEOS É INCRUSTADOS

Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

DE

MIRA Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)

Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho, Navarro (D. Antonio), Bailén 14,

Teléfono núm. 221, id. id., depósito, Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

SALCHICHÓN REGIO

Lo más agradable en vista, aroma y paladar, lo recomendamos encarecidamente por ser la clase más aceptable que hasta el día se ha presentado en nuestra plaza.

Nuestra enhorabuena al Sr. D. Serafín Sanchez, por su interés en dotar nuestra plaza de todo lo mejor y nuevo que anualmente se produce tanto en su acreditadísima fábrica de Candelario como en todas las demás nacionales y extranjeras.

Punto de nuestra venta.—Serafín Sanchez. Los choriceros extremeños; Prince-sa 19.—Teléfono 129.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»)

DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 21.—4 por 100 exterior español, 00'00.

FLORENCIA 21.—Reina gran animación en esta ciudad á la que ha acudido todo el mundo oficial con motivo de la inauguración de la estatua erigida á Víctor Manuel. La entrevista de Crispi y Caprivi se efectuará después de la conferencia de los cancilleres alemán y austriaco, en la villa Crispi, lo cual ha satisfecho mucho al amor propio del pueblo italiano.

BERLIN 21.—En Rosthoca se ha verifi-

cado la entrevista entre el emperador Guillermo y el Rey de Sajonia. Los cancilleres Caprivi y conde Kalnoky han conferenciado por espacio de tres horas.

Dícese que el general Verdy de Bonois dimitirá después de las maniobras.

ROMA 21.—El gobierno dispone el envío de una misión médica á Massauah para adoptar medidas contra el cólera.

Hay un gran movimiento en favor del establecimiento del divorcio, siendo partidario de esta idea el guardasellos Mr. Zanardelli.

HALLE 21.—El congreso minero piensa elevar una exposición al Reichstag pidiendo el establecimiento de un código minero para todo el imperio.

SAN PETERSBURGO 21.—Dícese que el emperador de Alemania en su próxima visita á Viena tratará de establecer una armonía política entre Austria y Rusia; pero se teme un fracaso porque la última sólo desea en el Oriente el cumplimiento del tratado de Berlín.

El Czar ha felicitado calurosamente en una carta al gran duque Nicolás por la acertada dirección en las últimas maniobras militares.

BUDA-PESTH 21.—El primero de Octubre se abrirán las cámaras.

CONSTANTINOPLA 21.—El Khedive ha ordenado que las caravanas de peregrinos sigan el camino del desierto escoltadas por fuerzas de caballería á causa de su atmósfera seca y calurosa destruye los gérmenes del cólera.

MADRID 21.—El bolsín cerró.—Contado 00'00—Fin de mes 78'75—Próximo 00'00—Barcelona interior 78'82—Exterior 81'48.

MADRID 21.—Aunque el gobernador civil ha negado ayer la autorización para celebrar la manifestación que para demostrar sus simpatías á Portugal proyectaban los republicanos, hoy ha habido retenes en las prevenciones y Ministerio de Gobernación. Sin embargo no hubo la menor ocasión de que los retenes tuviesen que salir á la vía pública.

MADRID 21.—Parece seguro que el Sr. Magalhaes Lima, director del periódico lisbonense «O Século» no irá á ponerse al frente de su diario, permaneciendo por ahora en París. Por consecuencia, no pasará ya por Madrid, aunque habian anunciado su llegada para hoy el propio Sr. Magalhaes y el Sr. Ruiz Zorrilla.

MADRID 21.—El próximo domingo se celebrará el «meeting» que organizan los republicanos con objeto de elogiar la actitud en que en los actuales momentos está colocado el pueblo portugués. No está fijado todavía el sitio ni la hora, pero es probable que se celebre en un teatro y por la tarde.

MADRID 21.—Los círculos políticos han estado hoy desanimadísimo, no circulando en ellos noticia alguna de interés.

Se ha hablado de lo de Portugal, pero los últimos telegramas no contienen datos nuevos de interés.

MADRID 21.—Resumen de las noticias sanitarias recibidas hoy:

Valencia: capital, 16 invasiones y 10 defunciones.

Loriguilla, 1 defunción.

Cheste, 5 y 1.

Higuera, 1 invasión.

Benaguacil, 3 y 1.

Campanar, 1 invasión.

Rocafort, 1 y 1.

Chulilla, 1 y 1.

Bagarra, 2 invasiones.

Pedralva, 4 y 1.

Manises, 2 y 1.

MADRID 21.—Toros Mazpule malos. Primero y sexto fuego. Caballos muertos cinco. Gallo muy mal. Guerrita bien. Ambos banderilleando quinto regular. Gallo dió al sexto cambio rodillas aplaudido.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABBA

Madrid 27 (5'45 t.)

El vapor «Ferrolano» ha traído de Melilla pliegos de interés para Ministro Estado. Ministro de la Guerra ha marchado á San Sebastián.

Han sido despedidos del hospital 22 varicosos graves, causando este hecho la consiguiente alarma en el vecindario de Madrid.

Madrid 22 (8'18 n.)

Dieron ya comienzo las reparaciones en la Alhambra de Granada. La prensa periódica inglesa se desata en amenazas á Portugal. Cólera decrece en Valencia y puntos infestados. Bolsa 78'90.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

### GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.  
Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

**Pesetas 2.437.506'93 céntimos.**

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Méndez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chicolats de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.



DIRIGIDO POR:

**D. Luis Calpena Avila,**

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

**D. Manuel Sirera Pomares,** Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nueva Barrio de MSA-edindonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Clases especiales de inglés, francés, alemán é italiano.

De adorno: Caligrafía, dibujo lineal, artístico y pintura, gimnasia y música.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

## LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

## IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300 —Cabo Peñas, de 2.300 —Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Atmería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## COLEGIO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

ESTABLECIDO EN PEDREGUER

DIRECTOR

**DON JOSÉ SUESTA, DOCTOR EN TEOLOGÍA**

VICE-DIRECTOR

**DON RAFAEL LAPESA, DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS**

Ramos de enseñanza.—1.ª enseñanza, elemental y superior.—2.ª enseñanza hasta obtener el Bachillerato.—Carrera completa de Comercio.—Clases de solfeo y piano.

Este grandioso Establecimiento, de los más acreditados de España por el glorioso éxito que en él obtienen anualmente alumnos de seis provincias, tiene abierto el alistamiento de la 2.ª enseñanza todo el presente mes, y de las otras materias todo el curso.

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

**Tercianas ó Cuartanas**

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

### PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

**ANTONIO FALCÓ**

11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—C. de la Cruz de Orihuela. ASPE

## ALMACEN DE MUSICA

DE

**JOSÉ MAESTRE**

PIANO 3 —De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banquetta y aisladores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades d 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Premiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el único autor **Fernández Izquierdo** la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferencia, los accidentados de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una logia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado á la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, á 3 pts. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos á la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.